
 
 
 

UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DA AMAZÔNIA 
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO. 

 
ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSEPE 

REALIZADA EM 23 DE OUTUBRO DE 2012 
 

01 
02 
03 
04 
05 
06 
07 
08 
09 
10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 
41 
42 
43 
44 
45 

Aos vinte e três dias do mês de outubro do ano de dois mil e doze, às dez 
horas e cinco minutos, na sala dos Conselhos Superiores, teve início a 3ª 
Reunião Ordinária do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão - CONSEPE, 
tendo como pautas: I) Apreciação do PPC de Biologia (Capanema); II) Apreciação 
do PPC de  Administração (Capanema); III) Apreciação do PPC de Ciências 
Contábeis (Capanema); IV)  Apreciação do PPC de Agronomia (Capanema); V) 
Apreciação do PPC de Engenharia Cartográfica e de Agrimensura; VI) Apreciação 
do Edital do Vestibular 2013; VII) O que ocorrer.  Estiveram presentes os Docentes: 
Prof. Sueo Numazawa, Reitor Presidente do Conselho; Prof. Paulo de Jesus 
Santos, Vice-Reitor; Profª. Ruth Helena Falesi Palha Morais de Bittencourt, 
substituindo o Prof. Raimundo Nelson Souza da Silva Pró-Reitor de Extensão; Prof. 
Orlando Tadeu Lima de Souza, Pró-Reitor de Ensino; Profª. Izildinha de Souza 
Miranda, Pró-Reitora de Pesquisa e Desenvolvimento Tecnológico; Prof. Manoel 
Sebastião Pereira de Carvalho, Diretor do Instituto de Ciências Agrárias; Profª. 
Cyntia Meireles de Oliveira, substituindo o Prof. Marcel do Nascimento Botelho, 
Diretor do Instituto Socioambiental e dos Recursos Hídricos; Prof. Djacy Barbosa 
Ribeiro, Diretor do Instituto de Saúde e Produção Animal; Profª. Iris Lettiere do 
Socorro Santos da Silva, Coordenadora do Curso de Graduação em Agronomia; 
Profª. Gracialda Costa Ferreira, Coordenadora do Curso de Graduação em 
Engenharia Florestal; Profª. Maria Cristina Manno, Coordenadora do Curso de 
Graduação em Zootecnia; Profª. Decíola Fernandes de Souza, substituindo o Prof. 
Emerson Cordeiro de Morais, Coordenador do Curso de Bacharelado em 
Informática Agrária; Prof. Aurecílio da Silva Guedes, substituindo o Prof. Paulo 
Roberto de Carvalho, Coordenador do Curso de Licenciatura em Computação; Prof. 
Otávio André Chase, Coordenador do Curso de Graduação em Engenharia 
Ambiental; Prof. Reginaldo Alves Festucci Buselli, Coordenador Pró-tempore do 
Curso de Mestrado em Biotecnologia Aplicada  à Agropecuária; Prof. Maria de 
Lourdes Souza Santos, substituindo o Prof. Nuno Filipe Alves Correia de Melo, 
Coordenador Pró-tempore do Curso de Mestrado em Aqüicultura e Recursos 
Aquáticos Tropicais; Prof. Frederico Ozanan Barros Monteiro, Coordenador Pró-
tempore do Curso de Mestrado em Saúde e Produção Animal na Amazônia; Prof. 
Francisco Assis de Oliveira, Coordenador do Curso de Mestrado em Ciências 
Florestais; Prof. João Ubiratan dos Santos, Coordenador do Curso de Mestrado em 
Botânica. Os Técnico-Administrativos: Benedito Francisco Guimarães; Cristina do 
Socorro Lemos Bentes; Deusdedith Cruz Filho; Fátima Damasceno Barros; Iridan 
Nascimento Silva; Ivanildo Melo Reis; José Weliton de Oliveira Araújo; Manuel de 
Deus Santiago Monteiro; Maria de Lourdes Andrade Quadros; Maria Sulamita 
Dantas Freitas; Raimundo Mota Paz; Wilza da Silveira Pinto. Os Discentes: Adriano 
Mendes de Souza; Camila Casseb Almeida; Cássio Rafael Costa dos Santos; 
Cibele Lima de Sousa; Elder Santana Natividade do Carmo; Fernanda Barbosa de 
Carvalho;Franklen Cordovil; Larissa de Carvalho Lima; Monica Helena Lima Lobato; 
Iniciada a reunião, o Prof. Sueo Numazawa, Reitor Presidente do Conselho 
cumprimentou a todos e deu a palavra ao Prof. Fernando Sérgio Valente Pinheiro 
que informou a presença de professores do Campus de Capanema, pedindo a 
anuência dos conselheiros, que concordaram com tais presenças. Posteriormente, a 
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ata da reunião anterior (2ª Reunião Ordinária) foi posta em votação, a mesma foi 
aprovada, com a justificativa de falta do Prof. Roberto Cezar Lobo da Costa que 
estava de licença médica. Logo em seguida, o Prof. Fernando Sérgio Pinheiro, 
começou a explanar sobre os Cursos do Campus de Capanema, explicando que o 
Campus iniciará com quatro cursos (Biologia, Administração, Ciências Contábeis e 
Agronomia), logo após, apresentou o PPC do Curso de Agronomia, enfatizando o 
objetivo geral do Curso, as disciplinas, carga horária e as atividades 
complementares, ainda agradeceu a todos que participaram da construção do 
projeto. Em seguida, a Profª. Izildinha perguntou quais as diferenças do Curso de 
Agronomia de Capanema com o atual Curso de Agronomia de Belém. O Prof. 
Fernando Sérgio respondeu que são idênticos, enfatizando que são ofertadas 
cinquenta vagas para o referido curso. Após a afirmação do Prof. Fernando Sérgio, 
o Prof. Ubiratan dos Santos questionou se houve estudos para saber se essa 
quantidade de vagas era necessária ou suficiente, no qual o Prof. Fernando Sérgio 
respondeu que houve Audiência Pública e um estudo por parte do Prof. Paulo 
Contente, Prof. Moacir Cerqueira e o Dr. Valmir Hugo que identificaram uma 
demanda muito maior que a de Parauapebas. Em seguida, a Profª. Merilene Costa 
questionou a ementa no que se refere à disciplina de Topografia e disse ter sentido 
falta da cartografia e propôs a inserção da mesma na ementa, proposta 
imediatamente aceita. Ainda em relação ao PPC do Curso de Agronomia, a Profª. 
Cyntia Meireles questionou a falta de atividades práticas relacionadas à disciplina 
de Ciências Agrárias, o que ficou a ser revisado.  Em seguida, a Profª. Izildinha 
Miranda perguntou até que semestre dava pra levar o Curso com os professores já 
contratados, a que foi respondido até o quarto semestre, sendo que, há concurso 
programado para janeiro de 2013. Posteriormente foi aprovado por unanimidade o 
PPC do Curso de Agronomia do Campus de Capanema, com as devidas 
observações. Em seguida, o Prof. Igor Guerreiro Hamoy apresentou o PPC de 
Biologia do Campus de Capanema, enfatizando os objetivos, a carga horária e as 
disciplinas, esclareceu ainda, que o Campus da Ufra de Capanema atende a 18 
municípios da região, demonstrando assim, a importância do referido Campus. Após 
a explanação do Prof. Igor Hamoy, a Profª. Merilene Costa questionou sobre partes 
da ementa que tratava da disciplina Geoprocessamento, que ficou para ser 
discutido em outro momento, para adequação à proposta da referida professora. 
Logo após, o Prof. Ubiratan questionou quanto à implantação do Curso de Biologia 
no Campus de Capanema sendo que Bragança, um município relativamente 
próximo, já oferecia o referido curso. Como resposta, o Prof. Igor Hamoy explicou 
que, cada curso tem suas especificidades que dependem da realidade local, assim, 
o Curso de Biologia no município de Bragança, dá ênfase a genética e elementos 
costeiros, enquanto o Curso de Biologia no município de Capanema enfatiza Meio 
Ambiente e Sensoriamento Remoto. O prof. Ubiratan ainda falou da necessidade de 
um curso de licenciatura na área de Biologia, o que foi respondido pelo Prof. Sueo 
Numazawa que no futuro o campus terá o curso de licenciatura. Ainda relacionado 
ao Curso de Biologia no Campus de Capanema, a Profª. Izildinha defendeu que o 
curso precisa de uma identidade própria, sugerindo que este curso tenha uma linha 
mais biotecnológica, proposta que foi acatada pelo Prof. Igor Hamoy. Assim, o PPC 



 
 
 

UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DA AMAZÔNIA 
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO. 

 
ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSEPE 

REALIZADA EM 23 DE OUTUBRO DE 2012 
 

91 
92 
93 
94 
95 
96 
97 
98 
99 

100 
101 
102 
103 
104 
105 
106 
107 
108 
109 
110 
111 
112 
113 
114 
115 
116 
117 
118 
119 
120 
121 
122 
123 
124 
125 
126 
127 
128 
129 
130 
131 
132 
133 
134 
131 

do Curso de Biologia do Campus de Capanema foi aprovado por unanimidade com 
as devidas considerações. Em seguida, a Profª. Raimunda Maria da Luz apresentou 
o PPC do Curso de Administração do Campus de Capanema explicitando os 
objetivos, justificativa, perfil profissional, carga horária, matriz curricular, explicando 
que, o curso dá ênfase ao empreendedorismo. Após a explanação da Profª. 
Raimunda Luz, a Profª. Merilene Costa falou que a carga horária precisava de 
algumas correções. Em seguida, o PPC de Administração do Campus de 
Capanema foi aprovado por unanimidade, com as devidas observações. O próximo 
PPC apresentado foi do Curso de Ciências Contábeis, defendido pela Profª. Ticiane 
dos Santos que explicitou a missão do curso além da justificativa, dos princípios 
norteadores, estrutura curricular e carga horária. O PPC do Curso de Ciências 
Contábeis do Campus de Capanema foi aprovado por unanimidade com as mesmas 
observações do Curso de Administração. Em seguida, a aluna Fernanda Carvalho, 
questionou quando o Campus de Capanema terá prédio próprio. O Prof. Fernando 
Sérgio respondeu que o processo licitatório já está em andamento, assim, há 
previsão que em um ano o prédio esteja pronto, porém, existe uma estrutura para 
garantir pelo menos dois anos de curso. Logo após, foi apresentado o PPC do 
Curso de Engenharia Cartográfica e de Agrimensura do Campus Belém, defendido 
pelo Prof. João Almiro que explicou que o referido curso já havia sido aprovado em 
2010 no PDI, apresentou as justificativas, objetivos, as atribuições dos egressos, 
componentes curriculares, e a estrutura do curso, além de explicitar a importância 
do mesmo em nossa região. Após a explanação do Prof. João Almiro, o mesmo foi 
questionado pelo Prof. Fernando Sérgio quanto a contratação de professores para o 
desenvolvimento do curso, o qual foi respondido que, após análise, percebeu-se 
que os ciclos básicos são contemplados por profissionais da Ufra, entretanto, há 
necessidade de contratação para pelo menos 13 disciplinas que seriam 
contemplados por uma média de cinco profissionais. O Prof. Sueo esclareceu que já 
está acertado com o MEC a liberação dessas vagas. Em seguida o Prof. Ubiratan 
dos Santos parabenizou o Instituto pelo novo curso, pois vai auxiliar muitas 
pesquisas da Instituição, porém acha que cinquenta alunos é um número elevado 
para iniciar o curso, propõe que trinta alunos seja o número ideal. O Prof. João 
Almiro esclarece que no PDI já havia acertado cinquenta alunos. Logo em seguida, 
a Profª Cyntia faz algumas correções quanto as disciplinas, especificando carências 
relacionadas à Sociologia e Extensão, explicitando problemas quanto aos livros 
citados na ementa do curso, que são apenas sociologia, explicando que está a 
disposição para contribuir, pede ainda que, os Coordenadores de Curso utilizem a 
comissão de disciplina, e questiona a Coordenação do Curso de Engenharia 
Ambiental que chamou os professores para discutir a formatação do Curso, porém, 
foram surpreendidos por modificações que não condiziam com o acertado, como a 
diminuição da carga horária e disciplinas alteradas sem informar a diretoria do 
Instituto. Em seguida, o Curso de Engenharia Cartográfica e de Agrimensura do 
Campus Belém foi aprovado por unanimidade. Após a aprovação, a técnica 
administrativa Maria de Lourdes expressou sua admiração pelo ICIBE por sua visão 
de futuro. Em seguida, é posta em pauta a aprovação do Edital do vestibular 2013. 
O Prof. Orlando Tadeu explica as modificações que irão ocorrer no processo em 
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função do decreto que regulamenta a Lei de Cotas. Explicou ainda, que as vagas 
serão preenchidas cinquenta por cento através do vestibular tradicional e cinquenta 
por cento através do SISU. Logo após, o discente Adriano Mendes propôs que o 
Vestibular deveria ser cem por cento tradicional, sem adesão ao SISU, uma vez que 
a prova do Enem não trabalha com as especificidades regionais, o que nos faz, 
cada vez menos dar enfoque à nossa seleção regional. Assim, duas propostas são 
colocadas em votação: cinquenta por cento das vagas destinadas ao SISU e 
cinquenta por cento ao vestibular tradicional, defendida pela PROEN e cem por 
cento das vagas destinadas ao vestibular tradicional defendida pelo discente 
Adriano Mendes. A proposta da PROEN foi aprovada com 17 votos contra quatro. 
Por fim, o Prof. Sueo Numazawa parabenizou a todos que apresentaram os PPCs e 
informou a criação do de Licenciatura em Libras, explicando que, foi disponibilizado 
um curso por estado e que, a Ufra foi escolhida para ministrar o referido curso no 
estado do Pará. Nada mais havendo a tratar, o Prof. Sueo Numazawa agradeceu a 
presença de todos e encerrou a reunião, e eu, Aerlen Clíssia Freitas da Silva, lavrei 
a presente ata, que depois de lida, será submetida à votação pelos membros 
presentes na reunião subsequente. 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


